

"Челябинский рабочий"

Челябинск

1 июня 1941 г.

ИТОГИ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА

80 мая закрылся сезон в Челябинском драматическом театре им. Циоллинга. Несколько поаднее закончился спектакли театра музыкальной комедии. Театры прощаются со своими челябинскими артистами и выезжают на летние гастроли.

Календарь же этого минувшего сезона, в чем состояло его отличие от предыдущих, таких уроков достоинства театры, какими уроки необходимо учить сегодня?

Наиболее плодотворным был сезон драматического театра им. Циоллинга. Репертуар его был соразмерным и разнообразным. Зрители увидели в своем арсенале советские пьесы, и русскую и западноевропейскую классику. Большинство спектаклей доставили удовольствие по всему уровню исполнения и постановки. А самое главное состоит в том, что театр сделал новый шаг в своем развитии. Постановка «Чайки» (режиссер М. А. Гершт, художник Ф. М. Лутчак) открыла театру дверь в чудесный чехословацкий репертуар. «Фельдмаршал Кутузов» (режиссер Г. Л. Дроинов, художник В. Л. Талалаев) открыл на насущную оборонно-штурмовую тему. До сего времени театр не удавалась постановка западноевропейской классики. Наконец, нынче М. А. Гершт разработал это золото чистуды, интересно поставив «Заговор Флеско Ф. Шиллера».

Многие актеры театра создали яркие запоминающиеся образы. С. В. Светлов в роли В. И. Ленина, Е. И. Прейс в роли Я. М. Свердлова («Большевики»), П. А. Гарячков в роли Кутузова («Фельдмаршал Кутузов»), заслуженная артистка РСФСР С. П. Шадова в роли Кручининой («Без лыши виноватые»), А. С. Лескова в роли Машенки («Маццини»), В. Я. Борисова в роли Машы («Чайка»), И. Е. Рябоганин в роли Сорина («Чайка») и ряд других надолго остались в памяти артистов как произведения талантливого актерского творчества.

Растет мастерская молодежь театра. В эпизодах сезона особенно выделялись в своем росте Ф. М. Шенолидзе, Г. М. Гончарова, В. Ф. Быкова, Л. И. Радченко.

Спектакли нынешнего года подняли театр на новую ступень художественного совершенствования.

Тем не менее перешагнувших здач еще очень много. Театр мало ставит пьесы, расующих героями наших дней. Театр в большом долгу перед горьковской драматургией. Нынешний спектакль «На руках, ж скованнию», не спеша тем значительным явлением в театральной жизни, таким должен быть горьковский спектакль. И художественные и этические качества его стоят выше качеств пьесы.

Но решетка проблема и комедийного спектакля. «В стенах Укрываны» А. Корнейчука в постановке челябинского театра проявилась слабо. Это был сырой спектакль. Режиссер Г. Л. Дроинов не сумел воспользоваться всех возможностей пьесы. Театр явно безжалостно отнесся к постановкам этого произведения.

Еще более губительна местечковая комедия. Театр до сих пор не умел этим видом хорошей постановки привозить в челябинский театр европейских комедиографов. Не решил этой задачи и поставленный спектакль «Люд Хью», Земляни «Печальные Тимо» для Мольер. Спектакль очень нечеткий по замыслу и композиции, артисты не владеют стихией речи, оговорки, говорные,ают темпами, нет блеска и изящества письменной языка; это очень отталкивает.

Менее успешным был сезон в Челябинском театре музыкальной

комедии. Правда, обновленный коллектив его выше вскравленного сильнее, чем в прошлом году. В общей сложности спектакли стали лучше и интереснее. Нынче мы уже не видим на сцене той убогости и небрежности, что так реализует пьесы. Хорошее начало оставил о себе временный жизнерадостный спектакль «Коломбина» (режиссер И. П. Заленин, художники Ф. М. Лутчак). Интересным был второй водевиль. Этот жанр совершил незаслуженно забытые античные театральмы. И нужно отдать должное Челябинскому театру музыкальной за то, что он попытался восстановить часть исправедливого водевиля.

Нынче в театре музыкальной значительна поднялась военная культура. Ю. Ф. Лягская зарекомендовала себя как певица, облающая смехом и сильным голосом, А. С. Тарокий — несомненно опытный и культурный певец. Е. Ф. Степанова сочетает умелое пение с хорошей драматической игрой.

Р. А. Елинов, Л. Е. Гершт, Г. М. Пешков, А. С. Невская, Л. П. Юрина весьма успешно выступили в ряде спектаклей.

Заметно улучшился балет. В. А. Смирнова, С. И. Демина, Е. А. Кабанова — несомненно способные и тщательно работающие танцовщицы.

Однако общие итоги сезона в театре музыкальной вынуждают более критически подойти к его творчеству. Дело в том, что театр не оправдался от шут поганца. Здесь еще мало энтузиазма творческой работы. Большинство спектаклей лишено целостных образов. Многие актеры переносят из спектакля в спектакль неизменными, ограничивая работу над образом переменой kostюма и грима. А режиссура не требует от актера творческой работы над ролью, так как спектакли часто лишены оригинального замысла. Бог заменяется здесь, в отсутствии самостоятельности, оригинальности и кроется главная причина недостатков театра музыкальной. Если у драматического театра в какой то степени определяется свою творческую манера, то этого никак нельзя сказать о театре музыкальной.

Поговорим целом об итогах сезона, необходимо разобрать постыдно вопрос о решительном повышении качества спектаклей. И в драме и в музыкальной второй мы видели спектакли, стоящие по своим качествам явно ниже обычного уровня, там осаждали спектакли второго сорта. Притом, руководители театров вполне осознавали это сами. Директор драмтеатра т. Пучеглязов называет такие спектакли «прокладкой», художественный руководитель музыкальной т. Заленин — проходными спектаклями. Но как бы ни назывались плохие спектакли, они остаются плохими и не имеют права на существование.

Обычно это бывают наскоро скроенные представления, выпускавшие между двумя «специальными» премьерами. Руководители театров выпускают их из боязни пустого зала. Между тем, эти спектакли, гнадрывая авторитет театра, как раз способствуют ухудшению зрительного зала.

Советский артист не нуждается в плохоньких представлениях. Никаких «прокладок», никаких «проходных спектаклей» не должно быть. Театр обязан улучшать и совершенствовать свое мастерство от спектакля к спектаклю. И только в этом случае он выполнит свои задачи и завоюет самые широкий массы зрителей.

В. ВЕСНИН.